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uolaida iki S

sinusu — Japonu konfliktas Tolimuose Rytuose
Traukinio nelaimė

įsioni

Spalių 13 d., 1 vai. ryto, antgelž 
ilio linijos Sorokabana, tarp stočių 
ilgado ir Conchas nuo bėgių nuvir- 
I keleivinis traukinys sužaizdamas 
jlis žmones iškurių 3 mirė.

Europa mobilizuojasi
Autobuso nelaimė Argentinoj

Italai nori užgrobti visa Abisinija

Ii Buenos Aires pranešama, kad 
prie La Plata jvyko smarki autobuso 
katastrofa, kurioje liko 7 užmušti ir 

19 sužaisti.

su visais N 
duoda penM 

išvažiavimd 
meda doR 
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avogė prezidento Getuiio Vargas 
piniginę

Sukilimas Meksikoj

amas dar 
stovy dfl 

ptis rua 151

Iš Rto de Janeiro pranešama, 
ad spalių 13 d., laike atldarimo že­
lės ūkio parodos, kišenvagis Noberto^ 
rancisco Jayme ištraukė prezidento 
Mųlio Vargas piniginę ir mėgino 
tefelėpti, bet policijos buvo sulaiky- 
ÍB.' Piniginė grąžinta prezidentui.

Platino A. N. L. atsisaukimus

L P<>, :• J ■ J .. '
fatinant Alliança Nacional Liberta- 
ara atsišaukimus, tapo suimtas 
Į kasyklose Dario Berberai.

Baisi traukinio nelaimė

aug­

Bra-| Rio 16-10, Linia Central do
118 vai. iš Nova Iguassū eidamas 
raitasis traukinys stotyje S. Fran- 
bco Xavier ’ visu smarkumu užva- 
tevo ant ten stovėjusio traukinio i« 
brio liko tik skeveldrų krūva. Nelai- 
6je tapo 37 užmušti ir apie 
patų.

100 su-

Angliakasiu streikas Anglijoj

kad Pa- 
___ _ apie 30 

įkalančių angliakasių, reikalaudami 
«eiti atlyginimą. Streikuojanti dar- 
Įnikai jau kelios dienos neišeina iš 
tykių ir neįsileidžia streiklaužių, 
laistą Jiems pristato šeimynos iš na-

Iš Londono pranešama, 
provincijoj sustreikavo

Ir anglai lupa fašistus

KLondonas, 16-10. Laike, susirin- 
flimo Anglijos juodmarškinių Readin- 
B®, .įvyko smarkus susikirtimas tarp 
H ir darbininkų. Juodmarškinių va- 

18 Oswaldo Moslei turėjo šaukis po- 
cijos, kad jį ir jo draugus išvestų iš 
hlrtuaių darbininkų minios.

Prigėrė 15 žvejų

Italai sutraukę milžiniškas karo Italai patys apsigūndo savo pa-1 . ,
jėgas užpuolė puslaukinę abisinų tūu- darytos aventiūros ir pradėjo francū-1 I* Meksikos praneša, kad tenai 
tą, pradėjo kardu, ugnimi ir nuodin- žus prašyti, kad šie kaip nors juos Prasidėjo sukilimas. Santana ir Mag- 
goms dujoms juos «civilizuoti». Laiko . «sutaikytų*. dalena miestai yra sukilėlių rankose.
15 dienų tapo dešimtims tūkstančių iš- M ( k . . .. ... Brie sukilėlių dedasi ir vietos gyven-
žndyta vaikų ir moterų. vandens ir visokiu n

Gindamiesi nuo užpuolikų, ___
niečiai taipgi praeėjo smarkius puoli-, 
mus ant italų. Paskutinės žinios pra- 
no«a, ka<í apie. 20>',000 abisiniecių mar- 
suoja ifalų Šomalijos link ir smarkiai 
sumuš '• 11 a! ąJcai'iuomenę.

* -iiiįtreos pasieny abisinai laiko
'apsupę keliolikos tūkstančių italų ka­
riuomenę'ir žada priversti juos pasi­
duoti.

Del stokos vandens ir visokių h- fOjaj indėnai, 
fgų, italai pūstojo virš 20,000 kareivių. I 

kbisi- Afrikiečiai, kurie buvo mobilizuoti i- 
talų kolonijose, tūkstančiais su gin­
klais pereina f Abisinijos pusę.

Tautų S-ga nutarė paskelbti Ita­
lijai ekonominį boikotą, bet iš to, kaip 
nijatyt, nieko neišeina, nes nutarti yra 
daug lengviau, negu įvykdinti. Tuo 
būdu Tautų S-ga įrodė dar sykį savo 
bejėgiškumą. Tie ponai geriau tinka 
karui paruošti, negu jį sūstabdyti.

Streikuoja Santos statybos darb.

Jau virš savaitės laiko kajp 
streikuoja Santos miesto statybos dar 
bininkai, kurie reikalauja pakelti tęž- 
mokesnį. Kol kas prie susitarimo dar 
neprieita.

Japonai nori visai užgrobti 
Kiniją

Japonai apšaudė Rusijos pasienio sargyba

Tass agentūros pranešimu, japo­
nų kareiviai perėjo Rusijos sieną ties 
Gradevka tris sykius, apie 1 kilom, j 
Sovietų Rusijos teritoriją. Tarp japo­
nai kareivių ir rusų pasienio sargybos 
jyyko smarkus susišaudymas. Iš abie­
jų pusių yra užmuitų ir sužaistų.

Ryšium su Įvykusiu koniliktu, 
Rusijos atstovas Japonijai Įteikė griežtų 
protesto notą Japonijos vyriausybei, 
reikalaudamas, kad skubiai būtų pa­
skirta mišri

I tyrimui.
komisija šio įvykio iš- 

brendęs.

Tass pažymi, kad spalių 8 d. per­
ėję Rusijos sienų apie 20 japonų ka­
reivių su vienu karininku ir apšaudė 
rusų sargybų. Tų pačių dienų vėl per­
ėjo rubežių 50 japonų ir 12 d. tas 
pat vėl pasikartojo. Japonai užpuolė 
rusų pasienio sargybų, panaudodami 
net kulkosvaidžius. Rusai taip pat at­
sakė ugnimi.

Matomai, japonai tyčia nori iš­
provokuoti rusus į karų, Kuris yra 
pas japonų militaristus seniai jau pri-

Iš Šanchajaus pranešama, kad 
japonai pareikalaus iš kinų pripažinti 
Mandžiųko valstybę ir sujungti eko­
nominiai su Japonija.

Pašovė orlaivius

Iš Addis Abeba pranešama, kad 
abisiniečiai pašovė du italų orlaivius 
kuriuose žuvo 6 italų Jakilndi.

Italai bombarduoja

Iš Dre-Dua praneša, kad italų 
orlaiviai bombardavo du mažus mies­
telius Tafara ir Khoxama. Tapo nu­
mesta apie 300 bombų. Liko 5 mžmuš- * 
ti ir 5 sužaisti.

Europai gresia karo pavojus

■į [iš Emden, Vokietijos praneša, 
y ted šaurinėj jūroj, spalių 14 d. Žvejų 
H iivelį su 16 žvejų pagavo audra. Iš

H tik 1 išsigelbėjo.

I Laikraščių pranešimu, paskutinė-; dienomis Francdzija irgi pradėjo Žvai­
rais dienomis Europa smarkiai prade-Iromis Žiūrėti i savo sąjungininkę An- 
jo ruoštis karui. Jugoslavijoj" ir Al- Įgliją ir linksta italų pusėn, 
bąnijoj, ryšuje su italų-abisinų kon< 
fíiktu, lapo paskelbta atsargos karių 
mobilizacija. Čekoslovakija taipgi ren 
giasi mobilizacijai. Cekoslovakų krai- 
to apsaugos.minlsteris reikalauja, kad 
būtų kariuamenė 
ir susijungtų 
armija, kuri, 
galingiausia

r jis gal užmiršo <savo> žodžius; nes 
jo «vietininkas» laimina žudikus ir jų 
ginklus.

geriau apginkluota 
su S. Rusijos raudonąja 
anot ministério, esanti 
pasauly. Paskutinėmis

Galima laukti, kad karas Euro­
poj greitu laiku prasidės, šiuo tarpu 
valstybių suslgrupavimas neaiškus, tų 
parodys keletos dienų tarpas.

Viso pasaulio darbininkų pareiga 
tai suglausti savo eiles ir organizuo* 
tai protestuoti prieš karų, nes jis dar­
bininkams apart ašarų, .skurdo ir ba­
do daugiau nieko neduos.

Abisinai skelbia italams “šventa” kara

finis mę ijj 
srkado IH*J 

Praça
ieco Cha**

Žemės drebėjimas Rusijoj

h Maskva 15. Pranešama, kad Te- 
Jikistane (Kaukazas) įvyko smarkus 
žemės drebėjimas. Liko 466 sužaisti 
k 107 užmušti.

paėmus Abisinų «évent-Italams .
miestp Aksum, Abisinijos bažnyčios 
galva kaskelbš italams «šventų» karą. 
Tūkstančiai abisinų, vadovaujami 

l «Ras» Seyom, eina j j atvaduoti. Po-

piežiaus pašventintos italų patrankos 
ir bombos nugalėjo šventų miestų ir 
isžflde tūkstančius vaikų ir moterų.

Nors dievas kada, tai yra «pasa­
kęs» neužmušk, bet tas <buvo> senai

Companhia Parque da Maòca
Parsiduoda lotai žemės ir namai. 

Vietoj stotis, bondės,omnibusai, šviesa 
ir vanduo. Lotai ilgam iisiraokėjimui 
po 48$000 mėnesiui ir tinka Fabri­
kam Ir sandėliam nes randas prie pat 
gelžkeHo. Suinteresuotiems kreiptis: 
V. Prudenti, rua Capitão Pachce 
Cchaves, 67, pas Izidorio Vicente Sil- 
verio. Telf. 3-0524, arba V. Žolina, 
A v. Zolina, 24. Neapžiūrėjus mus, ki­
tur nepirkite. J. Augulis.

PASTABA. Suinteresuotus žemes 
'pirkimu, atsilankant j mūmr raštinę 
(prašom atsinešti šj skelbimuką,

ud@ntę.
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Apžvalga Pilsudskio Testamentas A|eSai?drasi
KAIP VALDŽIA «PALAIKO» 

ŪKININKUS

Lietuvos Šiaulių organas «Trimi­
tas» nori įkalbėti ūkininkams, kad jie 
be reikalo kelią maištus prieš valdžią. 
Lietuvos valdžia ūkininkams esanti 
gera, tik jie to nežiną.

Ūkininkų reikalai Lietuvoje esą 
taip puikiai tvarkomi, kad net “kiti 
iš mūsų nori pavyzdžių pasisemti. 
Pavyzdžiui, nesenai Danijos ūkinin­
kai kreipėsi į savo karalių, kad šis 
ūkio reikalus patvarkytų taip, kaip 
kad daroma Lietuvoje: sviestui— val­
džia primoka, bekonui — valdžia pri­
moka, grūdams — vėl valdžia primo­
ka įr tt. (Juk už rugių centneri mū­
sų Vyriausybė ūkininkams moka 6 lt. 
50 cnt., tuo tarpu pati Hamburgo 
uoste juos parduoda tik už 4 litus 50 
et. centneriui, dargi du litus 80 centų 
sumokėdama už nuvežimą ligi Klai­
pėdos geležinkelio ir jūra ligi Ham­
burgo!”

Kaip matome, Lietuvos ūkinin­
kai turi tikrą r o ų. Ir jie da maištus 
kelia! Ar nereikia už tai duoti? Na, 
policija jiems ir davė! Vieni jų jau 
po velėna, o kitus teismas į kalėjimą 
sugrūdo. Tegul žino, kad turi gerą 
gyvenimą!

Apie Aviacija
[Pabaiga]

cabal eros trokadero, cincinati, Kruka-i 
fikso, makaroni italiano. -

Piemuo vis žiūri ir akims mirksi.1
— Heil Hitler. Sprechen Šie' 

deutsch? Butor, Eier, Leberwurst.... I 
Nit farštono a? Senjoro esperando. 
Dobryj diênj, nu kak požy ajera, to- 
varišc? i

O piemuo, vištos koja, pirštu uo­
si krapštinėja ir į karves savo dai­
rosi.

— Nebylia ar ką! — užsirūstino 
oro vilkai, — rėšiu vieną i srėbtuvę, 
tai prakalbės jis man, apkiautęs 
daiktas!

Čia kerdžius ėmė žlimbti:
.— Dovanokit ponuliai, tik biški 

buvau primigęs ir tik dvi karvės tol­
ėjo j daržą...

— Sakyk gi žioplas daikte, ko­
kia čia šalis, kraštas, kontinentas? — 
suniko abu lakūnai kartu.

— To tai, ponuliai, nežinau, o 
ši dobiliena tai dvaro, mūsų ponui 
Yčui priklauso, o ton vo matyt «Mais­
to» fabriko kaminas... Tiktai dėl tų 
dviejų karvių, tai jau...

Nusispiovė abu lakūnai, sėdo j 
savo dirižabli ūpą, užsuko propeleri ir 
pakilę pro pat «Maisto» kaminą visiš­
kai laimingai nutupė ūorodromo.

— Sėkmingai baigus skridimą — 
tarė abu aukštojo pilotažo milžinai,— 
galima ir po klebonišką išlenkti.

. O debesys virš jų galvų kabojo 
kaip kuolai.

Skraidymas, aišku, dalykas įdo­
mus. Pakyla kaip sakalaš, kaip aras, 
o nutupia kaip višta ir, anot buvusio 
direktoriaus, skraidymas su lėktuvu 
vis tik geriau negu skraidymas bė jo.

Grybai su Hitleríò kabliakryžiais

Klaipėdos krašte naciškų kablia- 
kryžįų kiek,tlk nori: sienos, medžiai, 
kelmai jais apteplioti. Dabar tie gain­
ios teršėjai net ant grybų užsipuolė. 
Grybai papuošti trečiojo {reicho sim­
boliu.

Pilsudskio testamentas, francūzų da jie bus stipresni ir sugebės geriau 
spaudos tikrinimu, tikrai yra buvęs, apsaugoti Baltijos jūrą nuo rusų, ne­
bot maršalo artimieji ji sudegino.Igu jus iš Varšuvos”.
Tačiau prieš sudeginant pavyko jį Dabartinių Lenkijos valdžios vy- 
nufotografuoti ir nūotrauka yra kaž-lrų akim Žiūrint, šitoks Pilsudskio pa- 
kokioso «tikrose rankose». reiškimas esąs beprotiškas, ir todėl

Tas testamentas buvęs sunaikin- visas, jo testamentas buvęs sudegin­
tas dėl to, kad Pilsudskis padaręs ja- tas.
mo tokių pareiškimų, kurie labai ne- Be to, tame testamente, Pilsuds- 
patikę Slawekui ir Prystoriui. Jiedu kis rašęs:
nutarę, kad Pilsudskis, tą testamentą “Nepásitikókite vokiška taika, 
rašydamas, buvęs jau nesveiko proto, Neduokite vokiečiams įsigalėti Balti­
nos įrašęs šiuos žodžius: jos pajūry. Budėkite dėl Klaipėdos li-

“Jei jūs, lenkpalaikai, neaugo- kimo netgi budriau, negu del Gdanso. 
besite padoriu ir demokratišku pre- Nes kai tik Baltijos jūra virs «vokie- 
tekstu užimti visą Lietuvą iki Palan* čių bala», Kenkijos savarankiškumo 
gos, tai nejudinkit lietuvių visai, Ali- dienos bus suskaitytos”.
duokite jiems net Vilnių su lietuvis- Ar ištikrųjų toks Pilsudskio do- 
komis ir gudiškomis apylinkėmis. Ta- kumontas yra tikrai, buvęs, nežinia.

JUODOSIOS TVIRTOVĖS GYVENTOJAI
«Neues Wiener Journal» apaudi- 

na įdomų straipsni apie tai, kaip An-I 
glijoj mokomi kriminalinės ir slapto 
sios policijos valdininkai savo darbo.' 
šiam reikalui įrengta savotiška mo­
kykla senoje Devonshire pilyje, kurią' 
apylinkės gyve įtojai pavadinę •‘juo­
dąja tvirtove». Slaptai tarnybai iš 
kandidatų parenkami vigų drąsiausi,1 
šaltakraujiški ausi ir gudriausi. Pate­
kus į «juodąją tvirtovę» jos vartai 
auklėtiniams užsiveria ištisiems 3 me­
tams — bę jokios pertraukos. Čia jie 
turi i «mokti savo pavojingo darbo. 
Pirmus dvejus metus skirta beveik fi­
ziniam apmokymui: boksui, plauki­
mui, kardų kovai, jojimui ir tėnisui. 
Kai jau pasiauta gerų rezultatų «ben­
dro i silavinimo» programoje, prade­
dama mokinti «specialių dalykų», 
yienas iš tokių «specialių dalykų» yra 
kbpftnas namų sienomis. Toks pat 
«numeris» yra durų atidarymas be 
rakto ir signalinių priemonių likvida­
vimas. Visų tų dalykų mokiniai turi 
išmokti taip, kad nekeltų triūkšmo.Kad

ĮVAIRENYBES
Nyksta Vokietijos pramone

VokiaČių • ekonominis žurnalas 
«Deatsches Volskswirt» labai liūdno­
mis varsomis vaizduoja Vokietijos 
praminęs būklę. Pav., garsi visame' 
pasauly vokiečių pianinų pramonė, 
1913 motais pagamino 165,000 inst­
rumentų, 1934 m. jų tepagaminusi vos 
apie 5,000. O tai del to, kad prarastos 
bemaž visos užsienio rinkos, kurios 
nupirkdavo bemaž pusę visų Vokie­
tijos pagamintų pianų.

Panašiai yra ir kaikuriose kitose 
vokiečių pramones srityse.

Bomba ryklio pilve

Portorikoj, netoli San Žuano, du 
! žvejai pagavo ryklį, kurio pilve rado 
i dinamitinę bombą. Kaip H k tuo metu 
I Portorikoj buvo gana dažnai atentatų. 
Sprogo keletas bombų žymių žmonių 

'butuose ir fabrikuose. Policija buvo 
' paskelbusi, kad duosianti 500 dolerių 
| tam, kas sugaus bet ką, turintį su sa­
vim bombą. Dabar du žvejai, bombą 
ištraukę iš ryklio pilvo, reikalauja iš 
policijos 500 dolerių, nes jie tikrai su­
gavo ryklį su bomba ir pagal polici­
jos pažadą, atlyginimą turi gauti.

Kiek toli gali nuskristi muse

Paryžiaus gamtos muziejaus pa­
vestas prancūzų prof. Lišjenas Borla- 
nas atliko įdomius tyrimus apie tai, 
kiek aukštai ir kiek toli nuskrenda 
vabzdžiai. Apsiginklavęs vabzdžių gau 

■ to pasiektų, jam tamsoje liepiama 
vaikščioti po kambarius, kur girgžda 
grindys ir durys, kur kiekvienoj vie­
toj prikrauta visokių daiktų. Nuo ma­
žiausio stuktelėjimo nuo stalo virsta 
vazos ir kiti daiktai. Kai po kelių są- 
vaičių mokinys šitokioje tamsoje iš­
moksta vaikščioti be triūkšmo, jiems 
liepiama toje tamsoje surasti paslėp­
tą daiktą, o mokytojas tuo tarpu su 
laikrodžiu rankoje kontroliuoja, kiek 
ilgai tai trunka. Per vakarines pamo­
kas mokomasi geografijos ir politi­
kos. Taipogi tenka mokintis svetimų 
kalbų. Visų . sunkiausi esą tretieji 
mokslo metai. Tada mokiniai turį iš­
mokti persirengimo ir užsimaskavimo 
meno.

Persirengti turi mokėti tobuliau­
siai. Pasikeitimas turįs būti labai ge­
ras. Reikia pakeisti ne tik rūbus, gri- 
m , bet ir balsą, rankas, nes tartfcbái 
dažnai išduodu. Bet vienas iš sunkiau­
sių dalykų esąs, tai šriftų išmokimas 
ir mokėjimas iššifruoti įvairius sutar­
tus raštus. Tokia yra Anglų «juodoji 
tvirtovė.

dymų aparatais, Berlanas lėktuvu pa­
kilo į orą. Pasirodo, kad vabzdžiai 
daugiausiai sutinkami 1,000 metrų 
aukštumoje. Bet atskiri egzemplioriai 
aptinkami ir 2,000 — 8,000 metrų 
aukštumose, net 10,000 metrų aukštu­
moje profesoriui pasisekę sučiupti 
dabzdžių. Berlanas ir krušos bran­
duoly radęs įšalusį drugelį. Bet prof, 
mano, kad drugelis tiek aukštai iš­
skridęs ne savu noru, bet vėjo išneš­
tas. Lad išaiškintų, kiek toli vabzdžiai 
nuskrenda, įdomus bandymas padary­
tas su musėmis. Didžiulis musių skai­
čius nudažytas raudonai ir paleistas. 
Daugelis musių nuskridę daugiau kaip 
kilometrą. Bet dauginta raudonųjų 
musių nuskridę ir 20 — 30 kilom. O 
keletas tokių musių sučiupta net už 
15o kilni.

500 matų žvakė

Nevjorke. pas 72 metų Antonio 
Ajello, garsų Žvakių artistą, daininin­
kė Amelita Gali-Curci užsakė milži­
nišką žvakę, kurį degtų 500 metų pa­
minėjimui jos dėkingumo dangui už 
sėkmingą gerklės operaciją. Kita mer­
ginu užsakė 1,000 meių Žvakė atmin­
čiai šokių orkestro vedėjo Russ Co­
lombo.

90 metų kalėjimo

Albuquerque, vienas aptiekorius 
Wickman, savo pačios užmušėjas, iš 
sisuko nuo elektros kėdės, bet teis­
mas ji nubaudė 90 metų kalėjimo.

Caras gyveno po savo <mirlin> 
dar 40 metų

Rusijos caro Aleksandro I ni­
ša vo laiku buvo plačiai paganė 
Jám valdant Rusiją į Maskv|l|

das
jęs. _____
giavo prancūzų imperatorius Napols 
Inas, 1814 m. vasarą į Paryžių M 
Napoleoną nugalėjus, santarvininli 
kariuomenė su caru Aleksandrui 
priešaky.

Tada jis buvo laikomas gili» 
giausiu valdovu Europoje.

Tačiau caras Aleksandras I» 
buvo savo laime ir galybe patenkit; 
tas ir jautėsi nelaimingas. Jisjwli 
aštrų sąžinės graužimą, kad nebe)! 
kaltes buvo nužudytas jo tėvas Pon­
ias I ir kad jis per savo tėvo layosl 
atsisėdo į tėvo sostą. Taip pat jis m 
mėgo karo ir biaurėjosi savo artini 
dvariškių tuščiu gyvenimu. Ir jam Ii 
lo keista mintis palikti sostą ir pĖ 
lepti nuo Žmonių nepasiekiamose Si» 
ro giriose. Likimas jam suteikė^ 
gią progą tam sumanymui įvykdyti.

1825 metais lapkričio 14 d. carui 
važiavo savo karietoje Azovo jto*B 
pakraščiu grįždamas į Petrapilį ii M 
mo. Oras buvo gražus, apylinkės m 
kios ir caras su malonumu diir^B 
aplinkui. Staiga, netoli Taganro^B 
miesto, pasibaidė arkliai, karieta ifl 
apvirto ir per katastrofą buvo ulnici 
tas caro artimas tarnas Maskovaa131 
tarpu pats caras liko sveikas. Ô^01 
laimingas įvykis smarkiai paveiktiį 

zrą ir jis dar labiau pasinėrė irt 
liūdnose mintyse. Atvykus į Tagrt* , 
gą, buvo pranešta, kad caras sunrt į 
sužeistas, o po kelių dienų, lapkri1»' 
19 d., buvo oficialiikai paskelbta,^ 
caras miręs. Iš Taganrogo buvti k i 
gabentas sklandinai uždarytei gr*^ . 
,su neva caro kūnu, kuris buvoii^ I 
mingai sutiktas Maskvoj iF palaido» 
Petrakiiy Petro ir Povilo sobore.S* 
tan įžengė Aleksandro brolis Nikrt 
jus I.

Tačiau greit po visą Ruejji^i 
sklysti gandai, kad caras Aleksu^B 
esąs gyvas, kad jis tik tyčiomis li,l 
pęs paskelbti savo mirtį, kad jis 
slaptai iškeliavęs Sibiran, o jo wi 
buvo palaidotas užmuštasis Masked 
Valdžia griežtai tuos gandus ulgi^ 
jo ir paneigė, bet jie vis dėlto W 
įmonėse laikėsi.

Taip praėjo 14 metų. 
vis dar nebuvo pamiršę AleksrndN*1 
tikėjo jį gyvą esant, kai 1840®^ 
žiamą vakarų Sibire pasklido gs^i 
apie apsigyvenusį miške, netoli M 
ko, šventą senelį Feodorą Kuzmi^ 
kuris vedąs kietą vienuolišką 
mą ir visiems atlankantiems subtil 
ramybe ir palaiminimą. Kadangi^ 
nelis apie savo praeitį klausiam^ t į 
Įėjo, tai vis plačiau buvo imta kalb® 
kad f eodoras Kuzmičas nesąs kas b* 
tas, kai tik dingęs caras Aleksandr® 
Tas gandas buvo tiek stiprus, kad Į®

tikėjo ne tik Sibiro ūkiniu 
kai, Tomsko gyventojai, bet ir F 
Sibiro generalgubernatorius. Pagal**1 
gandas pasiekė ir Petrapilio aukiMj I 
visuomenę ir caro Nikalojaua I 
mUS* . / 1MÍ i

Gandams patikrinti ir, F “S: 
reikalo apgavikui suimti, iš PetraF 
buvo atsiųstas Tomskan caro rtijj 
viršininkas, grafas Osten-Sakėnas, 
ris carą Aleksandrą gerai pažia?} 
Jis nuvyko pas Feodorą 
Liūdininkai vėliau pasakoj0» tad 
ten-Sakėnas labai nusigando pamjjj 
senelį vienuolį ir ilgai su juo 
du kalbėjosi. Palikdamas senelį OĮ 
-Sakėnas buvęs paraudęs ir djęa ar 
ruodamas. Tačiau jis nieko newni į 
apie ką jis kalbėjęs su s»11®11“ Í Dl9. 
biai išvyko. Petrapiliu, padaryt* p 
nešimą carui Nikalojui I»!

[Bus daugiau]
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Kinijos Banditai

Ka sako Lietuvos ūkininkai

IS DUOBĖS IN DDOBE

duobę. Tada rpkasč

apdėjo, prie aky 
ir taip žiemos su-

duobėse bevelk visas 
Rotas kuris susikalė

pa- 
dū-
ap-

prie 
die- 
pra

vaikų rios paukštis,bet ir žemes kurmis,žemę 
arklį, be to, rausti įpratęs,

per karą iš trobos liko tik kaminas,
bala aplink darėsi, juo i paskui ir kaminas nugriuvo.

Jokūbas tada giriose -gyveno.

Žiemą-pusnys užrukdavo duobę, 
kad nė ženklo, jog čia žmonių esama, 
nelikdavo, — poryčiais prasikasdavo

Išgeltusi ugnis troško duobėje, 
šeimyna, kuriai tad* 

ne duobėje, bot ka-

Jokūbas pro pusnynus. Jokubienė 
kurdavo ant aslos ugnį ir pakilę 
mų kamuoliai ant baltų pusnynų 

Juška ant 12 j Neramus buvo gyvenimas kada ne gi- reikšdavo žmonių buvimo vietą.

Japonijoje kai lietus nelyja

sandro I ra­
čiai pagini 
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santarvininli 
Aleksandrui

omas giliu 
je.
aandras I» 
fbe patento 
18. Al Jis judi 
kad nei»ii 

jo tėvas Poii 
o tėvo lavom 
'aip pat jii i 
i savo 
nu. Ir jam! 
jostą ir pu 
ekiamose SI 
i suteikė p 
ui įvykdyti.
jio 14 d. cui 
Azovo 
etrapilį ii Kfl 

apylinkės pi 
onumu daba 
i Tagamot1 
, karieta U 
ą buvo ubu 
Maskovaa, N 

veikas. Š»» 
ai paveikia 
pasinėrė 
kus į Tag^’ 
caras aunU 

enų, lapkr® 
paskelbta, lį 
rogo buvô» 
arytas gr{W 
■is buvo iį 
j iF palaidi 
lo sobore.^ 
brolis

ją Rusįji^ 
is Aleksam^ 

tyčiomis l*1

an, o jo viw 
įsis MaskoJJ 
indus uW 
is dėlto tvk111

metų.
Alekflrndr°{ 

rai 1840 
sklido g»11^ 
), netoli ToÇ 
torą 
oliiką gy^ 
lems BUtei»* 
. Kadangi J 
dauBiamtf^ 
o imta kalÇ 
nesąs kas 

i Aleksandra 
iprus, kad Jfli 
Sibiro kki^ 

bet ir F 
riiis. Pagąl*^ 
ipilio aulyW 
kalojaus J

i ir.joil*»! 
, iš PetraF 

caro rį 
i-Saktoa8fę 
irai pafiaÇ 
r< KuraiJ 
©jo, kadtj 
ado painaj 
su juo Jį 
senelį 
ir ėjęs arr 
ro neitai^ 
ineliuiraį 
padaryti

r Neseniai po Kiniją važinėjęs ang 
las Macloan pasakoja apie Kiniją ir 
jos banditus įdomių dalykų.

Kinijoj bandito negalima vadinti 
paprastu plėšiku, jis sako. Banditas 
tenai turi beveik pačią reikšmę, 
kaip kareivis ar karininkas, ypač kuo 
met toks kareivis ar kareiviai atsime 
ta nūo valdžios ir gyvena plėšikauda- 
mai.
_ Tokiu banditizmu dažnai užsiima 
ir valdžios kariuomenė, Būna taip.

Sukyla kur nors dalis karinome* 
nėg ir pradeda plėšti gyventojus. Ta 
da valdžia siunčia baudžiamąją ekspe­
diciją, kad banditus išnaikintų.

Generolas, kuris tai ekspedicijai 
vadovauja, įieško pakeliui esančiuose 
miestuose patogios vietos ir ten įstei­
gia stovyklą. Tada prasideda konfis­
kavimas privatiško turto, apkrovimas 
pirklių didžiule kontribucija ir grobi­
mu iš žmonių viso, kas tik galima 
grobti.

Jeigu gyventojai pasipriešina, tai 
miestas padegamas. Tokiu būdu tai­
koma, raminama ir vienijama visuo­
menė. Generolas tampa diktatorium, 
o jo kareiviai patenkinti ir labai ge­
rai gyvena ir leidžia laiką.

Tokiu būdu banditiškai elgiantis, 
per tūlą laiką baudžiamoji ekspedicija 
i'virsta į didžiulę banditų gaują.

Tokiu tai būdu Kinijoj atsiran 
da banditizmas,

Kinija, kaip apskaičiuojama, pris 
kaito 400 milijonų gyventojų. Iš to 
skaičiaus kasmet badu miršta 5 mil to­
nai kiniečių.

Jieškodami maisto didžiuliai alka 
nų žmonių pulkai bastosi po plačiuo­
sius Kinijos provincijų plotus ir tokiu 
btidu~tampa bastūnais, netenka gyve­
namosios vietos ir moralės. Jaunuo­
menė mielai stoja į visokias baudžia­
mąsias ekspedicijas, nes tikisi, kad 
bent bus pavalgiusi.

«Buvau tos šalies vidury», sako 
Maclean, ir «niekuomet neužmiršiu kai 
apyliakej apsistojo tokia baudžiamoji 
ekspedicija, ginkluotų kareivių banda. 
Nebuvo galima nei žingsnio pasitrauk­
ti iš namų. Taip tęsėsi mėnesiais. Vi­
si keliai buvo užimti banditų kareivių, 
visų apylinkių gyventojai buvo sutero 
jizuoti».

Ligi paskutiniųjų išvarginta ir 
nuteriota visuomene suorganizavo mi­
licijos skyrių, kuris pradėjo banditus 
atakuoti. Kerštaudami, kareiviai pa­
degė miesto įmones. Milžiniškas gaiš 
ras sunaikino šimtus namų. Galu ga 
le atvyko kita valdžios kariuomenė, 
kuri 8u banditais pradėjo tikra karą. 
Tai buvo karas su baudžiamosios eks­
pedicijos kareiviais, kurie buvo išvirtę 
banditais. Tačiau, kai kariuomenė

išėjo, banditai vėl sugrįžo, padegė dau 
gybė namų, kuriuose žuvo 22 žmonės 
ir durnais nuėjo visas ryžių derlius. 
Be to, banditai išsivedė tris gyvento­
jus kaip užstatą.

Svetimšaliai skaitomi geru gro­
biu, nes jie duoda didelį išpirkimą.

Praėjusiais metais Junnan—Fu 
srity banditai pagrobė jauną kunigą 
ir du kaimiečius.

Banditai, kaip paprastai, buvo ge 
rai ginkluoti, turėjo ne tik šautuvus, 
bet ir granatas. Nieko nuostabaus, 
kad po užpuolimo Junnan Fu mies­
tas atrodė .lyg per jį būtų perėjęs ka­
ras, lyg jis būtų pergyvenęs fronto pa 
dėtį. Banditai sunaikino ir ligoninę, 
kurioje buvo užmuštų ir mirštančių Ii 
gonių.

Kai krašto gubernatorius sužino­
jo ir pasiuntė pas banditus derėtis 
žmogų, banditai pareikalavo 5 tūkstan 
čių svarų sterlingų už išlaisvinimą to 
anglų kunigo, kurį buvo pagrobę.

Atsitinka, kad banditai negalėda­
mi greitai sulaukti pagrobtojo išpirki­
mo, pagrobtajam nupjauna vieną ausį 
ir pasiunčia jo giminėms ar pažįsta­
miems, kad paskubintų išpirmą.

Banditai Kinijoj turėdami nebau 
džiamas sąlygas ir galimumus siautėti, 
sudaro šalies nelaimę. Valdžia jų at­
žvilgiu yra bejėgė. Kadangi dažnai 
esti, kad pasiųsti karių tvarkdariai pa 
tys išvirsta banditais, tai valdžia susi­
laiko juos siųsti.

Tokiu budu banditizmas Kinijoj 
yra tas užburtas ratas, iš kurio kol 
kas nerauda išėjimo.

Gerai žinom kiek derliui paken­
kia ilgesnį laiką uzsitęsusios sausros. 
Nuo sausrų nukenčiame. Nuo jų ken­
čia visų kraštų ūkininkai, taip ir japo 
n a i. Mes, lietaus nesulaukdami, pade 
juojame, paaimanuojame. Bet japo­
nai prieš sausras imasi tam tikrų 
monių. Jie lietaus meldžia savo 
vus, o jei tie neatsiunčia debesio, 
deda net griežtai reikalauti.

Dievūi lietaus meldžiami ten la­
bai savotišku būdu. Ištikus sausrai, 
apylinkėse pradeda dundėti būbnai ir 
skambėti varpai. Kiekviena šeimyna 
pasiunčia į maldos vietą po vieną vy­
rą. X yrai melstis vyksta apsisiautę 
plačiais lietaus apsiaustais, užsidėję 
plačiabryles skrybėles. Susirinkę, pa­
siskirsto į septynias grupes ir prade­
da maldas, paįvairindami jas šokiais. 
Maldos tęsiasi tris dienas ir tris nak­
tis. Kiekviena maldininkų grupe tu­
ri milžinišką būbną, o visi maldininkai 
- po mažytį būbnelį. Maldos metu 

būbnai būna daužomi ir šaukiama: 
«Dangaus dieve, lietaus dieve! Duok 
mums lietaus, Itetaus dieve!» Iš karto 
būbnai dunda retai, bet tolyn vis tan­
kiau, kol kyla neapsakomas triukš­
mas.

Kai kuriose Japonijos vietose 
maldauja,dievus lietaus ir moterys ir 
vaikai. Neatskiriama maldos dalis šo­
kiai tokiais atsitikimais būna
šckaam sustojus į ratus. Pačiame vi 
dury ratą sudaro seniai, ūz jų — vy­
rai, aplinkui vyrus — vaikai, o aplink 
vaikus — moterys.

Jeigu lietaus dievas užsispiria ir 
debesio neatai nčia, tada maldininkai u

pradeda jį varginti ir daryti jam įvai­
rių nemalonumų. Japonai mano, kad 
lietaus dievas gyvena kur nors jūros 
ar ežero pakrantėje. Ta vieta, kur 
gali diedas gyventi, yra labili gerbia­
ma. Bot jei ištinka sūusra ir maldos 
negelbsti, tadâ jūponėi pradeda versti 
į tą vietą sąšlavas. Girdi, dievas ne­
pakęs sąšlavų smūrvčs ir panorės kuo 
greičiausiai nuraminti žmonos, kad jų 
daugiau nebeverstų. Kyoto gyvento­
jai Atago — No — Yma Kalno viršų 
nėję turi pasistatę dievo Yro statulą 
Jeigu jis, kuri laiką pasimeldus, lie­
taus neduoda, tada jo statulą 
suriša virvėmis, pažadėdami paleisti 
tik tada, kai pradės lyti. Kitose vie­
tose gyventojai Yčo statulas murkdo 
į upę ar ežerą. Sako, dievui tokia 
maudyklė baisiai nepatinka ir Jis pa­
sistengia kuogreičiausiai duoti lie­
taus.Japonijos šiaurėje dėl ištikusių 
sausrų yra nemalonumai daromi no 
dievams, bot dvasininkams. Iš karto 
ten norima dievus lietaus prisiprašyt 
geruoju, bet jei maldos negelbsti, ta­
da minia dvasininkus įmurdo j šalia 
šventyklos esantį tvenkinį ir laiko tol, 
kol jie netenka kantrybės ir pradeda 
plūsti. Ištraukę, juos tačiau pamurkdo 
dar kartą. Dievai esą pasigaili savo 
tarnų dvasininkų vargo ir pasiskubi 
na juos išgelbėti, pasiųsdamas žmo­
nėms lietaus...

Mums tie papročiai atrodo keisti. 
Bet ir mėsų papročiai atrodo kitiems 
juokingi. Kiekviena tauta turi apie 
kiekvieną dalyką skirtingą supratimą

Chicago® «Naujienoms» buvo 
prisiųstas sukilusių Lietuvos ūkininkų 
Vykdomojo Komiteto. atsišaukimas, 
kuris esąs platinamas visame krašte. 
Jis prasideda šitokiais žodžiais:

“Broliai Lietuvos ūkininkai ir 
darbininkai! Jau keliolika metų pra­
slinko nuo atgavimo Lietuvos nepri­
klausomybės... Nors stojom i kovą 
bendrai, kaip ūkininkai, taip doresni 
darbininkai, ir kovą laimėjom... Deja, 
dabar virto visai kita gadynė, ūkinin­
kai bei žemės darbininkai liko visai 
paniekinti... Tik žiūrima, kad aprūpi­
nus policiją...

„Negana to, da susidarė valdžios 
remiamos lietuviškų kapitalistų ben­
drovės, kaip «Maistas», Lietūkis» ir 

’'Pienocentras», kurie viešai yra skel­
biami kaip ūkininkų «geradriai», o 

i ištiktųjų yra arsianti ūkininkų lu-

ninkus nemokėti jokių skolų, nepirkti 
parduodamų iš varžytinių ūkių ir ne­
leisti nesusipratėliams juos pirkti, 
«kol nebus sutvarkyti politiniai ir e- 
konominiai santykiai vyriausybės su 
piliečiais».

Atsišaukimas baigiasi šiais žo­
džiais:

“Tad, broliai ūkininkai ir darbi­
ninkai, šiandien mus jau vargas ver­
čia vienytis. Tad vienas už visus, visi 
už vieną. Nes tiktai vienybėje musų

pikai.
“Tų bendrovių viršininkai ima 

nežmoniškas algas. Jie ima po kalėtą 
tūkstančių litų mėnesiui. Greitu laiku_ ____ _ Į.___ ____________
įsigyja sau didelius turtus, kiti iš vai-1 į lybė,*7r'vienybėje mos laimėsimo. Ir 

vardan šventos žmoniškumo tiesos 
’ mos skelbiame STREIKĄ. Nuo 20 rug 
piučio iki 20 rugsėjo. Per tą laiką tu­
ri būti sustabdytas bet koks pristaty­
mas ūkiškų produktų j miestus. Ne­
vykdantieji bus skaudžiai baudžiami”.

Iš to atsišaukimo galima matyti, 
kad ūkininkų junėjiraas dar nėra ge­
rai organizuotas, nes jie neturi aiš­
kiai išdirbtų savo reikalavimų.

Bet kad ir neorganizuotas šitas 
ūkininkų protestas, vistiek jis įvarė 
valdžiai kinkų drebėjimą ii išblaškė 
jos skelbiamą molą, kad ūkininkai esą 
«patenkinti tautiška valdžia» ir «de­
mokratijos daugiau nenori».

stybės iždo statosi sau šiltas vietas. 
Ir polizijos padedami šio i 
šiandien ūkininkui baigia lupti kailį. 
Ką ūkininkas turi parduoti, tai visai 
pamestinai, o kas jam reikia nupirkti, 
tai viskas brangu. O mokesčiai vis 
kyla ir kyla.

“ Ūkininkas neturi iš ko mokes­
čių užsimokėti. Ūkininką plėšia, ūkius 
parduoda už penkis ar dešimts nuo­
šimčių ūkio vertės. Ūkininkai su vai­
kais mėtomi ant gryno lauko. Mūsų 
diedukai okupaciją, baudžiavos jungą 
šiaip taip išnešė, o savųjų spaudžiami 
jau negali toliau kęsti”.

Todėl atsišaukimas ragina ūki-

I j KAZYS BORUTA
Sunkūs ir skurdu buvo Jokūbo j 

Juškos gyvenimas. Taip kaip vežimas 
ligi ašių i purvyną įsižergęs.

No kartą mėgino Juška išsivežti 
savo gyvenimą į lygų vieškelį, bet 
nieko neišėjo: juo daugiau kamavosi, 
juo didesne ‘ _ I ' _
giliau vežimas žemėn rėžėsi.

Gyveno Jokūbas
margų Žemės, — turėjo pačią, 
eilę apie pečių, karvę, 
trobų porą. , _ _ _ _ _

Gyvenamoji troba buvo dviem ižo ant savo 12 margų. Trobų nebuvo: 
galais: viename gale pats Juška su akmenų krūva vietoj pirmosios trobos 
šeimyna gyveno, o karve ir arklys —- o antrosios trobos ne ženklo neliko.

t>„— ----- 1-L Kahtriai, kad ir su akmeniu ant
krūtinės pernešė Jokūbas šitą dievo 
rikštę. Iškasė trobos, vie ta je duobę ir 
apsigyveno joje su savo šeimyna.

Vasarą pusė bėdos buvo duobėje 
gyventi, o rudenį užėję lietingos die^ 
nos pasemdavo č ' ‘ 
Jokūbas! duobę, 
šiaudais, Žemėmis 
tės įtaisė dangti 
lauke:

Žiemą-pusnys

antrame gale. Pavasariais viename ir 
antrame trobos gale šeimynos padidė­
davo: karve atsivesdavo veršiuką, o 
Jokūbienė gimdydavo vaiką. Veršiu­
kas tuoj aus į turgų patekdavo, o vai­
kas prisidėdavo prie eilės apie pečių, 

h Antroje troboje — daržinėje — 
buvo sukrauti gyvųjų prakaito vai­
siai. Per žiemas gaigysteinis Juška su 
spragilu kuldavo javus.

Taip vasaromis su žagre ir dal- 
t\i° ^einomis bu spragilu gindavo 
Juška gavo eilę apie pačių nuo bado.

“©t ne ilgai ta eilė turėjo pečių:

ii ’kaip ir Juškų
Prie pirmos progoj Jokūbas grįArodydavos, kad 

puošė gyvena. 
Panašiose 

kaimas buvo, 
trobą, dar retesniam troba buvo užsi­
likusi.

Nyku buvo kaime.
Šunūs ir tie nelojo, tik vienos 

pusnys, kaip po tyrus vaikščiojo.
Persirišęs per liemenį pančiu ir 

kepure ant akių užsimaukęs vaikščiojo 
Jokūbas Juška nuo duobės prie duo­
bės, ieškodamas duonos ar bulvių sko 
linti, bet reta diena buvo laiminga, 
kad Jokūbas po pažastim parsineštų 
ką nors į savo duobę.

Per visą žiemą duobėje buvo ba­
das, skurdas ir šaltis.

Su pavasariu ir Juškos duobėje 
nušvito: parėjo vieną vakarą Jokūbas 
iš kaimo, kad vokiečiai netikusius ka- 
ruomenei arklius pardavinėja ir kad 
rytoj su kaimynais eisiąs į miestelį 
arklių žiūrėti.

Tą vakarą ir dūmai nebuvo taip 
kartūs ir badas buvo ne taip rūstus, 
— visi tikėjo, kad arklys iš duobes iš 
vesiąs, ir vėl bus troba dviem galais: 
vienas galas su krosnim, o antras — 
a rf trame bus arklys ir vėliau karve.

Ir tik paryčiu išleisdama Jokūbą 
Jokūbienė, lyg kažką prisiminus, nusi­
minė, nes pasirodė jai, kad vargas 
protą aptemdė, todėl vakar vakaro 
visi taij) džiaugėsi.

— Kur gi tu, tėvai, pinigų gausi? 
Dovanai vokiečiai gi neduos arklio.

Nesmagiu pasijuto Jokūbas, dar 
labiau paveržė pantį per liemenį ir 
lysdamas iš duobės sumurmėjo:

— Kaimynas žadėjo, jei galės pa­
skolinti.

Išlindo, ui dėjos ant duobės dang­
tį, ir nuėjo per laukus.

Duobėje užtroško Jokūbienės a- 
bejojimų žodžiai.

— Lauk; paskolins jis tau virvę 
ant kaklo, o no pinigo. (b.d.)
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Lietuvos Naujienos
Du plėšikai sušaudyti

Žemaitijoje ilgą laiką siautė di­
dele plėšikų gauja, kuriai vadovavo 
Povilas Juška ir Feliksas Kutniaus- 
kas. Plėšikų gauja įvykdė par 30 gin­
kluotų plėšimų ir vėgyscių įvairiose 
Žemaitijos vietose. Piešdami gyvento­
jus, plėšikai dažnai žiauriai juos kan­
kindavo.

Policijos pastangomis plėšikai 
buvo išgaudyti ir atiduoti teismui. 
Šiomis dienomis juos teisė karo lauko 
teismas. Gaujos vadus Povilą Ju’ką, 
padariusį 26 nusikaltimus, ir Feliksą 
Kutniauską, padariusį 21 nusikaltimą, 
teismas pasmerkė mirti. Gaujos daly­
vis Leonas Girčys nuteistas kalėti i- 
ki gyvos galvos ir Ignas Salys — 15 
metų sunkiųjų darbų kalėjimo. Kiti 
Gaujos dalyviai nubausti mažesnėmis 
sunkiųjų darbų kalėjimo bausmėmis.

Juškai ir Kutui auskūi mirties 
bausmė įvykdyta.

Svarbus vyr. tribunolo sprendimas 
dėl svetimšalių turto

Lietuvos darbo žmonėms, tris kartus 
per savaitę, 8—12 pusi., naujas laik 
rastis vardu «Darbo Lietuva».

«Maistas» perka du laivus

«Maistas» iš Norvegijos perka 2 
prekybinius laivus s n šaldytuvais, ku­
rie netrukus bus atgabenti į Klaipėdą, 
pakrikštyti lietuviškais vardais ir Lie­
tuvos jūrininkų vadovaujami, po lie­
tuviška vėliava vežios musų eksporti­
nes prekes į įvairius Europos uostus. 
Tai bus prėdžia mūsų tautinio laivy­
no. Laivai pritaikyti vežioti įvairioms 
prekėms, miško medžiagai.

Keistas gamtos reiškinys

Čekiškės v., Aukštadvario kaime 
pas ūkininką Maliauską gražiai Žie­
dais išbujojo jaunutė vyšnaitė. Tuo la­
biau nuostabu, kad vyšnaite pavasari 
žydėjo ir uogų nemažai užaugino.

Reikšmingas žemės ūkio ministé­
rio įsakymas

reikalevo keltininko, kad šis juos per­
keltų į Krukus. Besiįriant per Nemu­
ną , valtis apvirto, ir visi žmonės į- 
krito į upę. Trys žmonės buvo išgel­
bėti, o penki paskendo.

Už pinigų padirbinėjimą 8 
kalėjimo

Kauno gyventojas šaltkalvis Spu 
das savo dirbtuvėje pradėjęs gaminti 
netikras monetas. Policija jį sučiupo 
tas monetas beplatinantį. Kauno apy­
gardos teismas Spudą už netikrų pini­
gų dirbimą ir platinimą nubaudė 8 m. 
sunkiųjų darbų kalėjimo.

Nepaprasta audra su ledais 
lių apskrityje

metai

Aiau-

py linkėję, pasirodo prieš valdžią nu­
kreiptų atsišaukimų. Nesenai hipil 
pas ūkininką Petrą Žemaitį, gyvenan­
tį šalinėnų kaime, padarô kratą k 
rado tokių atsišaukimų. P. Žemuli 
kvotos metu prisipažino spausdinęs ir 
platinęs tuos atsišaukimus.

Prie to dar yra kaltinami i 
tuos atsišaukimus Antanas Guga, 
nas Yla, Pr. Čekas ir Kz. Kazla.

Lietuvos sodai tušti i

Šįmet sodai ypatingai nelurlinj 
vyšniomis, obuoliais ir grūšėmia. Ki 
kur bevaik visai tušti stūkso.^ 
vaisiai gali būti brangūs. '

Klaipėdoj 300 bedarbiu

Pagal pakeistus civilinius įstaty­
mus svetimšaliai neturi teisės Lietu­
voje įsigyti nektlnojamą turtą. Bet 
vykdant šį įstatymą pasitaiko ir kum­
pi! kaci jų. Pav., Kauno namų savinin­
kas Davidavicius prieš mirdamas savo 
namus testamentu užrašė vaikams ir 
anūkams, kurie gyvena Vokietijoje ir 
yra Vokietijos piliečiai. Jie per apy­
linkės ir apygardos teismą pareiškė 
pretenzijų į palikimą, bet šie teismai 
jų prašymus atmetė. Kreipėsi ir į vy­
riausią tribunolą, kuris išaiškino, kad 
.testamentu paliktą turtą svetimšaliai 
gali paveldėti, bet jį negali valdyti, o 
turi paveldėtą turtą per 3 metus lik­
viduoti.

Naujas Žemes ūkio ministeris St. 
Putvinskis, perėmęs ministerijos va­
dovavimą, savo įstaigų valdininkams 
išleido įsakymą, kuriamo kviečia vi­
sus viršininkus ir tarnautojus našiai 
dirbti, vadovaujantis įstatymais, tei­
singumu ir žmoniškumu. Teisingumas 
ir žmoniškumas turi būti taikomas 
tiek savo tarpe, tiek ir kitur, o ypač 
Santykiuose su interesais. Kaimo Žino 
gus, kuris dažnai yra nedrąsus, priva­
lo iš valdininkų pajusti šilumą, o ne 
storžieviškumą.

Vadinas iki šiol valdininkai ne­
buvo nei teisingi nei žmoniški, o tie­
siog — deržymordos.

siaulių apskrity 15 rugpjūčio 
siautė nepaprasta audra su ledais.

Labiausiai nukentėjo Žagarės 
valsčius Rukužių, Bamerių, Žūčių, Pet­
raičių, Grazaičių ir Danėlių kaimai. O 
Skaisgirio valsčiuje Daujočių, Straz­
delių, Bagavonių, Ramoškių ir Tamsių 
kaimai. Ledai kaikūr buvę kumščios 
didumo ir vietomis sunaikino visą 
100 nuoš. pasėlių, išdaužė langus, su­
žaidė daug gyvulių. Ypač nukentėjo 
Daujočių ir Rukuidžių kaimai.

Savivaldybės su vietos agrono­
mais dabar daro nuostolių apskai­
čiavimus.

Plausto arklių uodegas

Dabar yra labai pabrangę šeriai 
ir ašfttai. Už ašutų 1 kilogrūmą mo­
kama iki 5 litų. Kartu su tuo Lietu­
voj labai įsigalėjęs vogimas arklių 
uodegų.

Italai ieško pirkti nagų ir ragų

Viena Italijos firma per užsienio 
reikalų ministeriją teiriaujasi, ar gali­
ma Lietuvoje pirkti ir kokiomis sąly­
gomis, ragų, kaulų ir odos liekanų.

Klaipėdos verpalų fabrikas ’Iii 
verma» paleido 300 darbininkų M 
dabar neturi darbo.

Kupiškėnai rūpinasi, kad būtų is 
teigta gimnazija -

Paskutinėmis dienomis Kupi'tį 
viduriniosios mokyklos direktorius į 
kupiškėnų delegacija lankėsi Kad 
rūpindamiesi, kad Kupišky, vietoj ! 
šiol buvusios viduriniosios mokykli 
būtų steigiama pilna gimnazija. T«b 
prasimas motyvuojamas, kad M 
vidur, mokykla mokinių buvo penį1 
dyta ir, kad Panevėžio bei Rokiili 
gimnazijos būdamos toli, šio kras 
gyventojų vaikams lieka neprieina^ 
dėl pragyvenimo brangumo ir lt

Streikavo ir streiką laimėjo

Liepos mėn. 16 d. solidariai j 
streikavo visi dirbantieji prie statys 
darbininkai, išskyrus žvyriaus veíilí 
Liepos mėn. 18 d. streikas pašilk 
streikininkų laimėjimu: rangovai1 
lyginimą padidino. Buvo 
streiklaužių, kuriuos streikininkaiÍ 
kūlė. Streikavo apie 100 darbiniūkl

Naujas laikraštis
Skaudi nelaimė ties Seredžiumi

Rugsėjo mėn. 26 d. pradėjo eiti

Dėmesio

Rugsėio mėn. 14 d. vakare ties 
I Seredžium įvyko skaudi nelaimė. Apie 
IG vai. vakaro prie Seredžiaus kelto 

k (atėjo dainuodami 7 darbininkai ir pa-

Ūkininkai patys spausdina priešin­
gus valdžini atsišaukimus Lietdvisku Khygū

S

Užkrečiamas (lyties) ligas 
visokias įsisenėjusias žaiz­
das ir kitokias odos ligas 
pagydau trumpiausiu laiku. 
Taipogi gydau ir kitokias li­
gas su savo vaistais. Ap­
žiūrėjimas, patarimai ir ada­
tos veltui. Priimu visomis 
dienomis bile kokia valanda

ViLLA ZELINA, PALEI BAŽ­
NYČIA, 9 NUMERIS.

FELČERIS

G a r 1 o
Bondės nuo Largo da Sê, 

32. Autobusai nuo seno 
Turgaus.

Naujiena
k S. Paulo mieste veikia gerai į- 

'rengta Pirtis, lygiai kaip ir mūsų 
“ \je: su garu, vantomis ir vonio- 

W mis. Vonios atidarytos kiekvieną die- 
Iną nuo 7 vai. ryto ligi 10 vai. nakt.

J j Garo pirtis moterims kiekvieną kot- 
» virtadienį nuo 11 vai ryto ligi 10 vai. 
k nakt.; vyrams — kiekvieną penkta- 
m dienį ir šeštadienį nuo 11 vai ryto 

ligi 10 va], nakties ir sekmadieniais 
B nuo ryto 8 iki 5 v. vak.

£įrengi 
1; šaly ji

kaina- ^OJUOS (t Vai.) 2$500
a a ’ Garas laikas neribotas 2$500 

Rua Tenente Penna, 29. B. Retiro

Bondės ir autobusai:

Casa Verde ir Pua Italianos

Lietuvos šnipai pastebėjo, 'kad 
Utenos apskrityje, ypač Antaliepės a-,

Dr. J. Basanavičiaus S-gos M 
lių skyriaus pirmininkas protl 

■ Krausas atsiuntė man daug Jielm 
kų knygų išplatinimui. Jei kas noro 

įpirkti, duodama nuolaida iki$4 
I Taip pat duodu skaityti knygas, c* 
stačius knygos vertę. Kreiptis H 

įDrungys, rua Dr. Lamenhalins, 14 
(Gurityba — Paraná.

Gerai įrengtas su visais baldais 
geroje vietoje parsiduoda pensionas ' 
«Russo» dėl skubaus . išvažiavimo. Dėl I 
sąlygų teiriautis: Alameda Cleveland,! 
31 (prie Sorocaba no stoties).

nBMHKawiMHnBam

Parsiduoda
Pensionas

h R11R1A IParduodamas 
M IXUDlnlgeram stovy

dar visai
dviratis.

Kaina 100^000. Kreiptis rua Tibirięa, 
12, kiekvieną dieną.

TY Ignas Nom

rAIESKOJIMASpai9ikauMW? 
žįstamų: Aleksandrą Truoinską į 
Šiaulių m. ir Joną Alekną su šeima1' 
Pašvitinio parap. Titonių km. Kasi' 
no apie juos arba jie patys atsiM 
kite šiuo adresu:

Ignas Norvilas, ChavanlH 
via Irapė, L. S.

Medi ei n a ir C h i r u r g i į a
Dr. Paulo Licciardi

Moterų, Venerines ir Odos ligos. Sifilis. Stiprus ir kroniikae Reumatizmas 
Kojų ir vidurių skauduliai. Ekzema. Viską» pagydoma be operacijos.

BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS
Vyksta pašauktas į namus, Telefoną': 5-4175. Konsultorlįa ir Rezi- I 

denęija: Rua bilva Pinto, 444. Priėmimo valandoj; nuo 11 iki 12 vai. | 
d. k nuo 4 iki 6 vai. vak. PASTABA: Visomis dienomis nuo 7 iki j 
10 v. v. ligonius apžiūri už dyką Rua Silva Pinto, 259(Bom Retiro). |

Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

3idvame vyriškus rubue pagal paskutinių oiadų(ii- 
gurinu). Darbas garantuotas ir Tautiečiams daromi 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimas taipgi yiB *** 

tintų ir užsieninių.

SIUVYKLA

Adrem: rua Duque de Oaxias^^
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Ižią nu- 
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neturtingi 
imis. Kai- 
rao. šjmel

»rbių-

ikaa <Li-
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Kupiškio 
ktoriua ir 
ai Kaune 
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;ija. Tokia 
zad llgšiol 
70 perpil*

Rokiškio 
šio krašto 
prieinamos 
ir tt.

d m ėjo

dariai an­
ie statymo 
na vežikus, 

pasibaigt 
ngovaa ai- 
ataiųįdeJr 
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Lgoa šiau 
prof* A 

l lietuvi»' 
kaa norėti) 
i iki 85%, 
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ins, 1280.

is Norvilą 
au savo p*

oi neką įį 
u šeima i» 
:m. Kas fi- 
a atailiep*

Jhavantei

nadų (fi- 
darome 

a vle-

AŪLO

Dėmesio
Pasų mettikų ir kitų dokumentų 
Pvrtimai ii lietuvių ir kitų kalbu 
»o tugalų kalbą — Paruošlauie- 
pile vbėa dokumentus, Carteiras de 
iealidade, Chamadas. — Rašome 
laiškus, konti. ktue, prašymus, pa- 
jeiikimUF, kop j s, ir kt. 
Reikalui esant, » eipkitės 
Rua da Mooca, 424 S. P AULO

Siuvamos Masinos
Padėvėtos si n- 
vamos mašinos, 
beveik naujos, 
pigiausiomis

karnomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampa- Av. BrigadeiroLniz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Periiutimas interioran musų bąsk^Hon 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ 1EVKOVICH

R. Silva Pinte 264 (ant. 46)8. Ret. 
: Atsižvelgdamas i sūdru Mką, 
nutarė sumažinti kuinas už dan-, 
tir gydymą aut pusės kainos, kaip 
antd: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainike!.s 40S000. 

i Kalbama lietu v iškai, jūsiškai 
r lenkiškai.
Neturtingiems traukiame dan 
tik už 3$ ir -pridadame veltui 
vaisth skuusmui numalšinti..

FOTOGRAFA® I®
KAUNO

. GILUC
savo menišku darbu da- 

*'C moderniškas visokių rūšių fo­
tografija s iš geriausios užsieu - 
nės medžiagos papiginta kaina.

Be t<>, europiečiams daroma

Bunltiida.
AdreausiRua Joso Paulino,118a

Bom Retiro.
,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu j,L. A. B/* R. da Mo­
sca, 424.

Siuuykla

mnRiURmPDūE

Antano Nizevičiaus

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,įcbirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n’kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 — 4$5OO,
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas Interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12S000

I L A B O L O T O R I J A | 
| MEDICINIŠKA': IŠTYRIMAS | 
* (Nugarakaulio smegenų srauja šlapimo ir išmatų) X 
į Tikras ii geras. g
| Dr M. KANDIA R A. KOGANO |

Rua Barão de Itapetininga, 62, 3 aukštas. $
g Priėmimo valandos nuo 9~H ir nuo 3*6. Sekmadienį nuo < 
8 10-12 val.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai §

*J ir vokiškai. i

— LIETUVIA VAISTINE —

“José Paulino
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Dauembru, 32 sobreloja Tel. 2-5393

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dl B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas S
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir g 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak, ■ 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Kcnsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 193, app. 4- Telef. 4-0316 - S. PAULO. J

'• Vokiečių fotografijų :j 
;L: įstaiga į)

„BEBNAKDO“ ij
; (steigta 1890 metais *!

jí Atlieka įvairius darbui -j
fotografijų srity. Specialybė :? 
padidinime, o taip pat su • 
dažais. j j

j’: Darbas greitas, sąžinių- :ji 
gas ir pigus. VyKsta j na-

ji mus fotografijų reikalais. :Jj 
j: Daro iš fotgrafijų naujas', jb
jį Arthur Schmidt j
$ Rua São Caetano, 111 B 
jį (senas nr. 103) S. PAULO fj| 
; i Telephone 4-5576 :j>

I

Vaistinė
PASSERINI 
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios.' Patarnaujame ir 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 263 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584,
S. PAULO

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
- -»— IST-» ■"

Vkokiausi s rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti ilv/s 
ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš5 . ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Daniu gyd y ta Ja

Dr. B. Levin
‘ Diplomuota Saro tavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis< 
teutė Lvove. Gydo, traukia ir deda dnntis. Kainos pigios. Ligo 
nius piiima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbom i e.
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškus vaistinės Jonė Paulino).

DIETUUISKH 
5PHU5TUUÉ 

rua da Moóca, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darb a atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuvišką Spaustuvę

R. da Moo’ea, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE

turi rastis

„Liet. Aldas Br.|

Jo kaina:

metams ...... 12$

pušei metu . . . . 7$

(„Liet.Aidas ‘Br.“

Adrdsas (R. da Mooca424

(S. PAULO

Daktaras A, M. Kandi a
Priima vyrišku rūbų užsaky­

mus ir darbą atlieku pagal 
Užsakytojo pageidavimą. Dar­

bas garantuotas ir pigus. Pa- 

liriukimas medžiagos yra vie­
tinės ir užsieninės pagal viso­
kią kainą. Tautiečiams su . • 

huoiaMa.

Rua Taquary, 24.

» (kampas Mooca)

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetu

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
špecialistae. Gonorėja - Sifilis.

Gydymai kalnų saule. —

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
Susikalbama 1 i e t u v i š kai.

Venerinių, vidujinių ir vulkų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnnoS-g v 
Analizė ligoniams nemokama

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
. Tel. 4-0218.

Kalbama ruiiškai, lenkiškai ir vokiškai

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705,

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

^Diplomuotas S. Paulo Fakulteto)
Civilinė! ir p.ekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemė® pirkimai 
ir pardaviimas ir Lt.), skolų iereikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS
į Kaip lito sėbrai minėjo spalių g-J>

g/m. spalių 13 d. «lietuviškuose 
namuose’ buvo paminėta Vilniaus pa­
grobimo spalių 9 cl.

i Nauja draugija
Teko patirti, kad S. Paulyje yra 

susitverusi nauja pažangi lietuvių 
draugija «Rytas*-, kuri tuojaus žada* 
pasirodyti viešam musų gyvenime.

Linkėtina, kad minėta draugija
Rio lietuviai

Spalių 12 d. Rio de Janeiro lie­
tuviai turėjo pirmą vakarėlį su vaidi­
nimais. Vakarėlis įvyko rusų balta­

jam vieną gražią dieną užeiti konsula- 
tan ir pekelti trūkšmą pries Staponai- 
tį. Taip ir buvo. Konsulo Mačiulio 
«kūmo žentas’ X. X. atėjo vieną ry­
tą konsulatam Mačiulis gi iš kito

gvardiečių kliube, puikioje salėje ir 
prie gražios muzikos. Del moterų trū­
kumo, Rio lietuviai negali pastatyti 
didesnį veikalą scenoj. Dėl to ir šia­
me vakarėlyje vaidinimai buvo ne­
pergeriausi.

| vakarėlius Rio lietuviai lan­
kosi, nes čia susitinka su pažįstamais, 
kurie yra išsiblaškę visose miesto da­
lyse. Rio lietuviai skyriasi nuo san- 
pauliecių, jie visi sugyvena šeimyniš­
kai, nežiūrint to, kad ir čia yra Žmo­
nių visokio nusistatymo. Dėlto gal 
būt, čia per lietuvių parengimus neį- 
vyketa<tokių scenų, kaip 8. Paulyje.

V. V.

Išniekino konsulatą

pir-Mūsiškiai patriotai, kuriems 
miau vadovavo konsulas Mačiulis, o 
dabar vadovauja Majus su Ciuvinsku, 
yra išniekinę Lietuvos konsulato įstai 
gą ir net konsulato tarnautojus. Gal 
ateitis šitą dalyką iškels viešumon 
plačiau, ir parodys biaurų «patriotiš­
kų» smurtininkų snukį. Šiuo tarpu no 
riu pažymėti tai, ką savo ausims gir­
dėjau iš «Lietuvio* redaktoriaus Ven- 
coyičiaus lūpų.

Prieš pat Mačiulio išvykimą, Ma­
čiulis pasiryžo iš Konsulato išstumti 
B. Steponaitį ir jo vieton pasodinti 
Čiuvinską, Rokiškio banko aferos sė­
brą. Bet tam tikslui reikalinga buvo 
surasti kokios nors «kompromituojan­
čios» Steponaičio asmenies medžiagos. 
(B. Steponaitis yra Konsulato sekre­
torius, dabar einąs konsulo pareigas 
— «L. A. Br.» Red.) Kadangi Mačiulis niaus, 
tiesioginiai prie Steponaičio prikibti 
negalėjo, tai iš «patriotų* tarpo išrin­
ko jau pasiŽymejusį'Jsmurtininką^4pa­
triotą» savo kūmo žentą X.X. ir įsake

uoliai dirbtų mūsų darbininkų labui 
ir nepasiduotų fašistiniai įtakai.

Girdėjęs.

LAIŠKAI REDAKCIJOJ

Kaip ir visuomet, «liatuviškuose 
namuose» susirinko kalėtas vyrų ir 
keletas Bom Retiro bobelių su vaikais 
ir E. Pažėra su savo «auklėtiniais» - 
skautais», taipgi ir liito «besočių drau
gija» «šviesa».kambario per duris žiūrėjo ir laukė 

scenos. X. X. Užpuolė Steponaitį ir 
konsulo Mačiulio akyvaizdoje sumušė. 
Bet kadangi dėl to «patriotų» smurto 
Steponaitis niekur nesikreipė, tai taip 
ir paliko nepasiektas «patriotų» tiks­
las išmesti Steponaitį iš konsulalo 

Tai tiek nugirsta iš Vancevičiaus 
kuriam tikslui tas buvo daroma.

Lietuvos vyriausybė bei jos ats­
tovai P. A noriko j, t .................... ...
ištirti. Tai bi a tirus valkatų ir krimina-\/j] ’̂U8 
listų si noksiąs prieš Lietuvos valdi, 
ninkus; tai niekinimas Lietuvos įstai­
gos ir pačios Lietuvos, 
ir valkatos prisidengę 
plunksnom tik tam, kad 
iš Lietuvos išgauti, o tikrumoje — jie 
yra lietuvių tautos priešai. O ponai 
ministerial su jais boliavoja. Vadina­
si, smurtui pritarimas eina iš viršaus, 
kaip ir Mačiulis buvo suorganizavęs 
smurtą prieš Konsulato tarnautoją.

K v e - k v ė .

J. Greičius, N. Fiodorovas, A. 
Stankevičius, J. Stankevičius, A. Vait- 
kūnas, M. Kazakevich, M. Flegerienė, 
J. Baukis, F. Vitkauskas, J. Lenkai­
tis, J. Junka, J. Dankauskas, J. Šau­
lys, M. Lekavičiūtė, A. gaučiūiias, J. 
Strazdas, B. Tininis, J. Šepečius. J. 
Vjšomirskis, V, StraŽniskas, J. Sauru- 
sevičius, J. Vengraitis. U. Žindulienė, 
J. Ažusienis, K. Talaikis, A. Vagiliaus 
kiene, Vanda Romano, P. 
Kuzmickas, J. Sutkaitis, 
J. Kriščiūnas, J. Zickss, < 
J. Kai i batas, R. Hausman.

Steponaičiui paaiškinus, dėl ko 
šitie vargšai čionai susirinko, pradėjo 
kalbėti L. Gaigalas, kuris savo ilgoje 
kalboje pažymėjo, kad esą trys išeitys 
Vilniui atvaduoti, tik, kiek galint, 
daugiau pinigų reikia aukoti, nes au­
kos nugalėsią viską; be aukų, bei sa­
ve pasiaukavusių, žmogus negalįs pa­

siekti šio kiamųjų tikslų. Baigdamas 
įsigyti 
palei* 

ir pats 
jų ne-: 
pareiš- 

aukos atlieka tiek pat, 
kiek DULR siunčiami litai Brazilijos 
bedarbiams šelpti: jais šelpiama viso­
kios «draugijos* ir šiaip dykaduoniai, 
o vargšai, kurie yra pašalpos reika­
lingi visai jos nemato.

Iš Zabrockio kalbos daugiau nie 
ko nebuvo galima suprasti, kaip tik 
pinigų prašymas Vilniui «vaduoti*.

Neseniai atvykęs «atstovas» iš 
«pasaulio kongreso» St. Vancevičius 
pareiškė, kad, esą Lietuvoje «labai ge­
ra gyventi ir jokių sukilimų nėra».

Po «pranešimų* visi užgiedojo ir 
išsiskirstė.

Žilojo dėdės sūnus

turotų 31tą daĮykąkaIb Oaigala3 JkvietS ’’OllTÔfll i r» 1 - r» t iv-» i > i r* i <. . _ a--- pasą. Po to 
džia savo «auklėtinių» 
perša tuos «pasus», bot 
nori imti. Dargi pilietis 
ke, kad šios

Kriminalistai
«patriotinėm*

daugiau litų

visus 
Pažėra 
gaują 
niekas 
A. R.

Or. Xavier Graziani

SpaHų 9 d. minėjimas

Mūsų patriotai spalių 9 d. gėdė- 
jo prieš 15 metų Smetonos parduoto 
lenkams Vilniaus. Bet tas jų sureng­
tas gedulas išėjo labai mizernas, nes 
į tas jų komedijas niekas nebenori 
Žiūrėti. Nes kaip žinoma, Vilnių Sme­
tona sąmoningai pardavęs lenkams, 
dabar juo mulkina žmones ir vilioja 
iš jų pinigus visokiems parazitams 
šelpti Vilniaus vadavimo saskaiton.

Darbininkai turi gedėti ne Vii- 
bot visos Lietuvos ’kuri neša, 

«tautos vadų» jungą.
Mes turime atvaduoti pirma Lie­

tuvą, o tada atvaduosime ir Vilnių, k.

ApJ.«Q

Gudaitis, J.
J. Mazūras,- 

J. Litvaitis,

Su ilgamete praktika Eu­
ropos ligoninėse. Gydo mo­
terų ligas ir Urinarinius 
kanalus. Gonoroa, Homo- 
roidai be operacijos Prii­
ma ligonius:

Rua Conselheiro Crlspl- 
ninno, 2 (kampas A v. São 
João) nuo 3 iki G valandų 
jakaro. Telefonas: 4-3746 
Kalba svetinišailu kalbomis

Dr. Camillo Haddad
MEDICINIŠKA KLINIKA - CHIRURGIJA AKUŠERIJĄ 

Diatermija ir Ultra-Violetii.iai Spinduliai

Su ilga metine praktika Rio de Janeiro ligoninėse

Kainos Pigios
Konsultorija: Rua Boa Vista, 31, (Rūmai Sul America) 

4 aukštas, salės: 2 3, 4.Tel. 2-0300
fe Ligonius priima: nuo 1 iki 6 vai. vakaro. Pašauktas vyksta i a
D&, namus; Būto Telef.: 3-0300. ££i -------------------------—IIISIUVYKLA ESTAN

Išsimokėjimui 30$000 mėnesiui, 1O$OO0 kvadratinis metras, it 
Duodame statyba medžiagą. Omnibus išeina nuo Merkado iki vje I > 
tos. Bondė 3 _ (Villa Prudente) Centralinė raštinė: Praça Anto | t 
nio Prado, 3 sobr. Villa Prudente Rua Capitao Pacheco Chaves, I į 

114. Vietoje Avenida Zelina 33
Reikalingi agentai. Kreiptis į raštine Villa Prudente.

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegant iš­
kilnią ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio §liktO 
siuvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams,ypač paltams ir koetiuraain»

Rua da Conceição, 79-a. s. Paulo. Prieš LustoH


	1935-nr42-LIETUVIU-AIDAS-BRAZILIJOJE



